

很“广州”



■大方天河实验学校建成，有3000多个学位迎接包括古镇在内的周边学子。



■在智慧车间三楼有一间珠绣扶贫车间，主要解决文化水平较低的贫困户就业，还有一些是残障人士。



▲“大方天河·科大讯飞”智慧车间更像是一个培训交流中心，贫困户通过培训后即可实现上岗就业。

▶ 现年67岁的陈德先和丈夫一起在珠绣车间工作。

找资源开车间 一套“组合拳”解决就业难题

“在这里工作，我不仅获得了一份可观的收入，也收获了自我认同。”陈娟一手抱着2岁多的女儿，另一只手还在偷空挪动鼠标。

2017年，22岁的陈娟与父母一起，从几十里外的下坝村搬到奢香古镇。窗明几净的两室一厅，并未打消家人的担忧，“没地种，吃什么喝什么？”然而很快，陈娟的母亲找到了一份古镇保洁员的公益岗位，有了稳定收入，一家人的心安定了很多。

婚后，陈娟有了两个孩子，为了照看他们，她没法外出务工。年纪轻轻的她，也很想有一份既能照顾孩子，又能增加收入的工作。

生活的转机，出现在今年3月。因为疫情的影响，大方县扶贫办副主任陈建波（挂职）注意到，很多当地人没法外出务工，家庭收入突然减少。在现实情况下，天大工作组紧急调动资源，联系广州的科技企业，在奢香古镇成立了一个智慧就业车间，将科大讯飞的部分线上智能业务移来古镇。

“奢香古镇作为毕节最大的贫困移民安置点，很多人都面临着就业难题，尤其是在疫情影响就业的三四月间。开办智慧扶贫车间，利用广州企业互联网+的优势，让急需就业的古镇居民实现一台电脑、一根网线就有收入的梦想。”陈建波说，工作组申请投入广州帮扶资金20万元用于扶贫车间的装修、购置设备等，今年5月，扶贫车间开张，最多时可容纳近500人实现就业。

事实上，“大方天河·科大讯飞”智慧车间更像是一个培训交流中心，贫困户通过培训后，用一台电脑、一根网线即可实现在家就业。

“我们已完成第一期培训，帮扶25人上岗，陈娟就是其中之一。”扶贫车间负责人杨垚鑫告诉记者，学员的主要工作，是通过人工听辨识别电脑无法精准转换的贵州方言，并将正确的数据提交到后台。语音识别按照完成的时间段来计算收入，完成12条5分钟的语音识别任务，就能得到130元左右的报酬。

找差异设专场 恩爱夫妻结伴上岗绣珠绣

10天培训，陈娟顺利就业。考虑到很多贫困户家中没有电脑，工作组联系了广州的互联网企业，得到一大批二手电脑，贫困户有需要，可以申请借用。“在家就能完成工作，也能照顾到孩子，工作是多有意义的事儿！”陈娟对未来充满希望。

在智慧车间三楼，还有一间珠绣扶贫车间，主要解决文化水平较低、年龄偏大的贫困户就业，其中，还有一些是残障人士。“这是我去年5月份带回来的项目。目前就业人员有125人，其中95%都是建档立卡的贫困户。”杨垚鑫说，珠绣是手工活，一幅一尺的珠绣收入有1000元左右，手快的人一个月能做四幅，车间内所有务工者的平均产能是一月两幅。

67岁的陈德先，2018年底和丈夫一起从大山乡柿树村搬到奢香古镇。“这里很好，生活方便，我们都有低保，吃穿不愁，在家里闲着没事儿，就来珠绣厂接活，有时间就绣，多一份收入多好。”陈德先说话快，干活也快，一针一线，已经上下翻转数次，将一排珠子钉在固定位置。她身边坐着老伴，选颜色、挑珠子、倒水，一刻不闲地为妻子打下手，画面感觉很温暖。

“学员大多没有文化，或身体不便，外出就业几乎没有可能，我们打造差异化”的扶贫车间，

就是想让更多人实现家门口就业。”陈建波说，珠绣车间的外贸订单在疫情期间有所减少，为扩大珠绣的销售渠道，工作队与猎聘合作，发动各地志愿者参与珠绣的推广，尽己所能“拉单”。5月29日，第一批猎聘志愿者从各地赶到大方扶贫车间实地考察，并将所见所感，通过各种渠道传播出去，“耳听为虚眼见为实，我们被自立自强，靠劳动致富的古镇居民所打动；也为竭尽所能，携手大方奔小康的天河扶贫干部而感动。”一位来自成都的志愿者告诉记者，考察之后，有更多志愿者自发加入行动联手开拓珠绣市场，“人多力量大，珠绣的订单正在增多。”

车间员工都知道，他们身后，有来自全国各地的坚实力量。绣功一流的杨光兰受工友们委托，用半个月时间，精心绣出一幅“广黔同心”的作品送到扶贫车间，现在，这幅珠绣已成为展品陈列在车间。

“多层次多渠道解决就业难题，针对奢香古镇居民的现状，创新就业模式，让他们从深山‘搬得出’，在新居‘稳得住’，这是对脱贫攻坚成果最有效的巩固。”工作队队长戴维说。

